

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . 10 korona
Félévre . . . 5
Negyedévre . 2-50
Egyes szám ára 20 fill.

ABONYI

U J S A R
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő és kiadó:
TEMESKÖZY GERZSON
Nyilvartartási díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

Abony város közön- sége



Ünnepet ült abból az örvendetes alkalomból, hogy r. kath. Egyházunk főpásztorát a király szerbiai választott püspökké nevezte ki.

Ezt az ünnepi hangulatot városunk hatóságát, összes testületei és egyesületei jutatták kifejezésre nagybecsülésük, ragaszkodásuk, szeretetük és tiszteletük tolmácsolásával, amit az ünnepelt iránt bensőleg éreznek és annak az öröme kifejezésével, melyet legmagasabb kitüntetésé faksztott városunk összes lakosságának szívében.

Múlt hó 29-én este jött meg az értesítés az eseményről s másnap először az állami anyakönyv hivatal vezetője tisztelgett a püspöknél. Délben pedig a r. kath. tantsület jelent meg előtte. A tanítók öröme Várady János igazgató tolmácsolta. A láthatóan kelemme hatású megemlékezésre az iskolák püspök igazgatója köszönetének nyilvánítása mellett erőt, egészséget kívánt munka társainak, a tanítói rögzös pályán való további működéshez.

Vasárnap délbent történt meg az általános tisztelgés, melyet a ref. presbiterium nyitott meg, melynek szónoka, Kiss Zsigmond esperes magas szárnyalású beszédében adott kifejezést a ref. egyház hívei örömeinek, mire a kitüntetett főpap fenkölt érzelmekkel valló szép beszédben válaszolt.

Az izr. hitközség küldöttségét Pintér Gyula hitközségi elnök vezette, aki megható szavakban tolmácsolta az árván maradt hitközség előljáróságának és tagjainak tiszteletteljes örömeit.

A „Róm. kath. iskolaszék” nevében Nagy Lajos iskolaszéki tag mondatott tartalmas beszédet, mit püspök iskolaszéki egyházi elnök népnevelési eszmékben gazdag válasszal köszönt meg.

A m. kir. állami polgári fia és leányiskola tanári kara élén Homoky igazgató üdvözölte a kitüntetett gondnoksági elnököt. Lévy püspök hosszabb beszédében kijelentette, hogy híjúságtól kezdve munkása a kulturának; szívben, lélekben össze van forrva azzal s ha széles körű elfoglaltsága miatt gyakrabban nem érintkezhetik az intézet tanári karával, ismeri annak nagy horderejét hazafias munkásságot s mindenkor kéaz az intézet s a buzgó tanári kar érdekeit befolyásának teljes súlyával előmozdítani.

A „Róm. kath. Olvasóegylet” megbízásából ismét Nagy Lajos tolmácsolta a 600 tagot számláló egyesületnek hálás érzelmeit rámutatva azon elévülhetetlen érdemekre, amelyeket az egyesület felvirágoztatása terén 18 éves itt léte alatt, mint annak díszelnöke szerzett. Lévy püspök klasszikus szónoklatban kijelölte az irányt, amelyet az egyesület minden tagjának ha valóban elakarja érni az alapszabályban lefektetett célt, elérnie kell.

Az állami vasutak nevében Vámos Izidor főellenőr szíves szavakkal üdvözölte a kitüntetett főpapot, mit apüspök kedves válaszában köszönt meg. A Casino, Polgárikör, Ipartestület, Népkör, 48-as függetlenségi kör, kath. Munkásegylet, Általános Munkáképző egyesített küldöttségét Papp Péter főjegyző vezette ünnepelt püspök elé. Beszédében rámutatott azokra az erintkezési pontokra melyek szemben úgy kulturális, mint társadalmi és politikai szempontból minden egyes kör és egyesület összefüze érsi magát szeretett országgyűlési képviselőjével. A püspök az összes egyesületek érdekkörét felölelő tartalmas szónoklatban biztosította a küldöttséget további jóakaratu támogatásáról. S azt az ígértet, amelyet idejövetelekor tett, hogy Atyja lesz Abony népének, további közhasznu tevékenységével beváltani kívánja a szívből szóló püspök.

A delet már rég elharangozták, mikor az utolsó küldöttség eltávozott a 18 éven át számos ünnepséget látott parochiáról. Akik eddig még jól meg nem ismerhették, azok most, a parochiális állandó püspök házi gazdáját, az elhangzott változatos tárgyú szónoklatokból alaposan megismerhették. Az ünneplésen alakult ki a püspök magasan szárnyaló lelki világa, elméjének gazdag tárháza, lágyan csengő, poétikusan zengő hangjából szívbéli nemessége, emberszeretete. Isten félelme.

És a búcsuzkodó küldöttségek felé szeliden bölintgattak a kapu fölötti platanok s mintha ezt susogták volna: békességgel távozhattok mert becsületes dolgot végeztek. Nyugodjon meg lelketek, erősödjen meg hitetek és reményetek a felöl, hogy amit tinétek meg nem tehetett, a piébános, esperes, apát, országgyűlési képviselő és preláthus, azt előteremtí a mi drága gazdánk: a püspök, Ámen!

Hogyan kell eljárni a nyári szabadságolások megnyerése körül?

Megerkezett városunkhoz is a M. e. 2770—1918. A) osztály rendelete, mely a mezőgazdasággal, szőlőműveléssel, kertészettel foglalkozó, összes hadiszolgálatban levők (tehát nemesek: önálló gazdák, hanem bérlők, felesek, munkások, azok hozzátartozói: apa, fiu, vő, testvér) nyári, huzamos szabadságolásáról akként intézkedik, hogy ezek május 1. — nov. 30-ig egy, vagy több ízben, a főmerülő szükséghez képest 2—5 hétig terjedő időre adátnak meg s elintézésük a közvetlen katonai parancsnokság hatáskörébe tartozik. Senkinek hozzátartozói tehát ne próbálkozzanak harcra segítéshez fordulni, községi bizonyítványokat, vagy kérvényeket benyújtani, mert ilyeneket a községi, illetve városi hatóságok nem is adátnak ki. Ellenben minden hadban levő mezőgazdasági egyénnek magának kell azt kihallgatáson (raporton) kérnie a parancsnoktól. Ajánlatos azért, hogy erről a körülményről az itthoniak sürgösen értesítsék hozzátartozóikat és hogy elbocsátásukat elősegítsék, váltsák ki a városi tulajdon nyilvántartási hivatalban a birtok igazolványi lapjukat, ami díjtalanul áll rendelkezésükre s azt levélben küldjék el az illető családtagnak, aki ennek alapján terjesztheti elő kérelmét a parancsnokságnál.

H I R E K.

— **Urnajpa.** Az oltáriszentség szerzésének diadalünnepe ez évben is méltó pompával ülte meg róm. kath. egyházunk. A szertartás a lombokkal, virágokkal feldiszitett lombstrakban, melyek egyike előtt Lévy Mihály püspök, e minőségben először, szónokolta el magával ragadó, könnyekig megható remek beszédét az Oltári szentségről. Ezekre menő hívőség kíséerte további útján az imponázás körmenetét, amely a „Te Deum” felhangzásával a templomban végződött.

— **Vizogák.** A róm. kath. iskola 4, 5, 6 osztályaiban a vizsgálatok f. hó 14-én az 1, 2, 3. osztályokban pedig a 11 hetes tanítási szünet miatt — későbbben, azaz f. hó 24. és 25. napjain fognak megtartatni, ennek következtében az ezen osztályokban működő tanerők csak július hónapban állhatnak a hadbavonultak összeírásának szolgálatára.

— **Ujraoltás.** Köszégünkben a himjő elleni újraoltást a legnagyobb buzgalommal végzik fáradhatatlan orvosaink. Múlt héten a róm. kath. iskolákban szorgoskodott Dr. Sajósi orvosunk, aki ez alkalommal az üdülésre utalt gyermekek felől is tárgyalt osztály tanítókkal.

— **Gazdakörünk** tagjai felhivatnak, hogy merő gazdasági szükségleteiket jelentsék be Tomcskózy Gerszon jegyzőnél, — egy gondoskodás történetük azok beszerzéséről.

— A **műkedvelők** ma egy heti előadásáról hely szünet miatt jövő számunkban referálunk.

— **Halálozás.** Halmi Károly testvére, a régi műkedvelői gárda tehetős tagja s egyik alapvetője m. kir. posta altiszt f. hó 4-én Budapesten elhunyt. Neje és két kis gyermeke siratják kerai halálát.

— **Juniális.** Kelemen László jó hírű vendéglőjének udvarán f. hó 16-án, vármegyei rokkantjaink javára juniális rendeztetik, melyre már nagyban folytak az elő készületek. Híszük, hogy a siker biztosítva lesz.

— **Tanestületi gyűléseket** május hó 31-én tartották a róm. kath. tanítók. Jelen volt Lévy Mihály választott püspök is, akit Várady igazgató ez alkalommal is melegen üdvözölt. A rekvirálás és népszámlálásnál résztvevő osztálytanítók jelentéseiből világosan kitűnt, hogy a huzamos ideig tartott közigazgatási munka és jóvány szünet alig pótolható árákat okozott az iskola oktatásvégző munkájában, nem csak, hanem látva a szülő és tanuló az iskola többször megszakított működését, elhagyták az

iskolát s a nagyobb hasznot adó nap-szám után vonatták magukait. Hogy azonban e tanévi körmenés némileg pótolva legyen, elnöklő püspök egy igen életre való expediensét fogadta el a testület, mely szerint az elmaradt, kimaradt és egy-két elégtelen osztályzatú tanulók augusztusban rendezendő tanfolyamon pótkutatásban részesülnek, vizsgát tesznek, nehogy a visszamaradt tanulók legyőzhetetlen torlódásokat okozzanak egyes osztályokban és nehogy a 6-ik osztály el nem végzésével, annak idején, politikai joguk gyakorolhatatlanságtól elessenek. A vizsgálatok sorrendjének megállapítása után igazgató bemutatta a magyar hadi foglyok javára gyűjtött 120 K. és a Zita hadi árvaalany otthon részére 53 K. 60 f. szülő befizetési lapokat.

— A „**Hangya**” egyesület pénztárába ezideig befizetést 1319 tag 5531 részvény után 110.620.— részvény díjat és 5531 kor. felzerelési díjat. Kedden tartott igazgatósági ülésén elhatározott üzlet gyors felzerelése és berendezése. A szükséges felzerelések már meg is vásároltattak. Elhatározott, hogy egyes családok csupán 1—2 részvennyel nem lehetnek az egyesület tagjai ez idő szerint mert azok kielégítése nehézségekbe ütközik. Az üzlet vezetésére Szaitz Gábor ügyvezető igazgatóval a szerződést megkötötte s az üzlet helyiségeül a kaszárnya épületében lévő Flégner-féle helyiséget jelölte ki.

Bérszántást keresek

találó buktatásra V. D. 80 ló erős motor ekémmel. Baki Károly Czegléd.

Első Keresztény Temetkezési Vállalat.

Szent István-ter 2 sz. (kaszárnya épület) Ajánlja temetkezési *legyelek* cirkett: érc és más nemű koporsóknak, *kőhereszteknak*, arany és ezüst felíras *koszorúszatoknak*, — a háborús viszonyok ellenére is a legutányosabb és legjobb díszítéssel, amit annyiival is inkább eszközölhet, mivel ügynőkörei, felhajtókát a vállalat nem tart.

A gyászokcsiba a vállalat díjtalanul

saját fogatát bocsátja tisztelt vevői rendelkezésére.

zsir

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes dr. Fiesch-félét kérjük. Probatégely 2-30 K., nagy tégely 4 K., családi adag 11 kor.

Kapható helybeli gyógyszerárakban, vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Fiesch E. „Korona” gyógyszerárára Győr.

Vételénél a „SKABOFORM” védjegyre figyeljünk!

Tüzi fa bűkk hasáb, 1915-16-17 évi vágás, vegyítve, Tordán, vagonokba rakva, 12 k. Megrendelhető Csapó Zsigmondnál Abony 1. vagonból bármennyit.

Vizskatagséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. Fiesch-félc eredeti törvényesen védett

„skaboform-kenőcs

URÁNIA MOZGÓ

Szombaton, junius hó 8-án este 9 órakor Vasárnap, f. hó 9-én este fél 8 és fél 10 órakor

grandiózus műsor keretében

Az abbe vetke

amerikai filmszenzáció 4 felv.

Azonkívül fényes

kisérő műsor!

Helyárak. Páholyülés 2-50, Fentartott hely 2 k., I. hely 1-50 k., II. hely 1 k., III. hely 70 fill.

Gőzmalom eladás.

396-ól területen fekvő gőzmalom és gőzfürdő 2 emeletes épület 120 lóerős géppel, nappali üzem mellett 2 és fél vagon napi őrlés, a hadi-termény közveti malma, villanyvilágítással, minden hozzá való berendezéssel, legjobb állapotba jelenleg is üzembe közele városban eladó. Bővebbet Brück Adolfnál Abony.